GEOMETRIE REPEREE

Dans tout le chapitre, on se place dans un repére orthonormé (0;7,7) du plan.

Partie 1 : Rappels

Propriétés :
e Un vecteur directeur d’une droite d’équation cartésienne ax + by + ¢ = O est i (_b).
a
NN L : o )
ouU (y) etv Y sont colinéaires si et seulement si xy’ — yx’ = 0.
e Dire que deux droites sont paralleles équivaut a dire qu’elles ont des vecteurs directeurs colinéaires.
X X

@ Soit deux points 4 ( A) etB ( B).

Ya VB
La distance AB (ou la norme de AB) est : AB = Vs —x0)% + (vp — ya)2.

Xpt+txp
, - . 2
Les coordonnées du milieu du segment [AB] sont : <yA+yB>'
2

Méthode : Déterminer une équation de droite a partir d'un point et d'un vecteur directeur (1)

Déterminer une équation cartésienne de la droite d passant par le point A(3; 1) et de vecteur directeur

i(5)

Correction
La droite d admet une équation cartésienne de la forme ax + by + ¢ = 0.

5
Soita =5eth = 1.

Une équation de d est donc de la forme 5x + 1y + ¢ = 0.

) est un vecteur directeur de d, on a : (_51) = (_b)

e Commelu (
a

e Pour déterminer c, il suffit de substituer les coordonnées (3) de A dans I'équation :

5Xx34+1x1+4+c=0
15+1+4+c=0
16+c=0

c=-16

Une équation de d estdonc 5x + y — 16 = 0.
Remarque
Une autre méthode consiste a utiliser la colinéarité :

X
Soit un point M (y) de la droite d.

v - 3 — [ e s . .
Comme le point A appartient également a d, les vecteurs AM (;C] _ 1) et u( 51) sont colinéaires, soit :
5(x-3)- (- -1 =0.
Soit encore : 5x +y — 16 = 0.
Une équation cartésiennede d est : 5x +y — 16 = 0.




Méthode : Déterminer une équation de droite a partir d'un point et d'un vecteur directeur (2)

Déterminer une équation cartésienne de la droite d passant par les points B (g) et C (_13)

Correction

® B et C appartiennent a d donc BC est un vecteur directeur de d.

A 1=5\_(—4\_(-b _ _
Ona.BC(_S_g)—(_6)—(a).Donca— 6eth =4.
Une équation cartésienne de d est de la forme : —6x + 4y + c = 0.

OB(g) appartientad donc: —6 X5+ 4 X3 4+ c = 0doncc = 18.
Une équation cartésienne de d est : —6x + 4y + 18 = 0 ou encore —3x + 2y + 9 = 0.

Partie 2 : Vecteur normal a une droite

Définition : Soit une droite d.
On appelle vecteur normal a la droite d, un vecteur non nul orthogonal a un vecteur directeur de d.

U est le vecteur directeur
7 est le vecteur normal

s . - (A . . -
Propriété : - Une droite de vecteur normal n (b) admet une équation cartésienne de la forme ax + by +
¢ = 0 ou c est un nombre réel a déterminer.
L. . ' . - - (A
- Réciproquement, la droite d'équation cartésienne ax + by + ¢ = 0 admet le vecteur n (b) pour vecteur

normal.

Démonstration :

- Soit un point A (xA) de la droite
X " Va | X —Xx
. o Lo (X — Xg L (a
M (y) est un point de la droite si et seulement si AM (y _ J’A) etn (b) sont orthogonaux.

Soit : AM.7i = 0

Soitencore:a(x —x,) +b(y —y,) =0

ax + by —ax, — by, = 0.

- Si ax + by + ¢ = 0 est une équation cartésienne de la droite alors U (_ab) est un vecteur directeur de la
droite.

— a 7 epe - —
Le vecteur n (b) vérifie: —b X a+ a X b = 0. Donc les vecteurs u et n sont orthogonaux.

Exemple :




Soit la droite d'équation cartésienne 2x — 3y — 6 = 0.

Un vecteur normal de la droite est 1 (_23)

Un vecteur directeur de la droite est : U (;)

On vérifie que 71 et U sont orthogonaux : .1 =2%X3+(-3)x2=0

Méthode : Déterminer une équation de droite connaissant un point et un vecteur normal

On considere la droite d passant par le point A (_45) et dont un vecteur normal est le vecteur 71 (_31)

Déterminer une équation cartésienne de la droite d.

Correction

e Comme (_31) est un vecteur normal de d, une équation cartésienne de d est de la forme 3x —y +
c=0

e Le point A (_45) appartient a la droite d, donc:3 X (—=5) —4 4+ ¢ =0 etdonc:

c=19.
Une équation cartésiennede d est: 3x —y + 19 = 0.

Méthode : Déterminer les coordonnées du projeté orthogonal d’un point sur une droite

Soit la droite d d’équation x + 3y — 4 = 0 et le point A de coordonnées (i)

Déterminer les coordonnées du point H, projeté orthogonal de A sur la droite d.

Correction
- On commence par déterminer une équation de la droite (AH) :

Comme d et (AH) sont perpendiculaires, un vecteur
directeur de d est un vecteur normal de (AH).
Une équation cartésienneded estx + 3y — 4 =0, 4 X donc

le vecteur 17( 1 ) est un vecteur directeur de d.

3 i - :
Et donc u (_13) est un vecteur normal de (AH). d K \
2

Une équation de (AH) est de la forme : \ !
—3x+y+c=0. 1
H
. 2 s
Or, le point A (4) appartient a (AH), donc ses 1 0 1 5 3 N
coordonnées vérifient I'’équation de la droite. -1

Ona:—3X24+4+4+c=0soitc =2.
Une équation de (AH) estdonc: —3x +y + 2 = 0.

X
- H est le point d’intersection de d et (AH), donc ses coordonnées (y) vérifient les équations des deux

droites. Résolvons alors le systeme :



{x+3y—4=0

—3x+y+2=0
{x=—3y+4 <::>{>c=—3y+4
—3(-3y+4)+y+2=0 9y —12+y+2=0
<:>{9c:—3y+4 <:>{>C=1—03y+4
{x=—3><1+4=1
y=1

Le point H, projeté orthogonal de A sur la droite d, a pour coordonnées (1)

Partie 3 : Equations de cercle

Xa

et derayonr est:
YA) y

Propriété : Une équation du cercle de centre A (
(x —x0)*+ (v —ya)?* =12

Eléments de démonstration :
Tout point M (x ; y) appartient au cercle de centre A(x, ; y4) et de rayon r si et seulement AM? = 2,

Exemple :
Le cercle de de centre A (_31) et de rayon 5 a pour équation : (x — 3)2 + (y + 1)2 = 25

Méthode : Déterminer une équation d'un cercle

On consideére le cercle de centre A (_41) et passant par le point B (g)

Déterminer une équation du cercle.

Correction

® Le cercle a pour centre le point A ( 4 ) donc une équation du cercle est de la forme :

1
(x=4)°+ - (=D)}=r?
(x—4)?+(y+1)?2=r?

® On détermine le carré du rayon du cercle a I'aide de la formule de la distance :
r2=AB? = (3-4)2+(5— (-1))" = (1) + 62 = 37

e Une équation cartésienne du cercle est alors : (x — 4)? + (y + 1)? = 37.

Méthode : Déterminer les caractéristiques d'un cercle

L’équation x2 + y2 — 2x — 10y + 17 = 0 est-elle une équation de cercle ? Si oui, déterminer son centre
et son rayon.




Correction

x2+y2—2x—10y+17 =0

(x? =2x)+ (y? —10y)+17 =0 & car x? — 2x est le début du
(x?—2x+1)— 1+ (y?— 10y +25) —25+17 =0 :tézi"’_pg)e;“i”;fe_(;xfiz
(x—1)?—-1+(y—52%?-25+17=0

x-12+(@-52=9

(x—1%*+(y—5)2=32

Il s’agit d’une équation du cercle de centre A (1

5) et de rayon 3.



